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INDICADORES DE DESEMPENO

«» Reconocimiento y aplicacion de las leyes del péndulo en la resoluciéon de diversos problemas y
situaciones.

< Demostracion de interés y responsabilidad por entregar oportuna y correctamente las actividades
académicas que se le asignan.

¢QUE VOY A APRENDER?

EL MOVIMIENTO OSCILATORIO:
Pendulowr (ELpéndulo-simple)

Es el movimiento periédico que se realiza a uno y otro lado de la posicion de equilibrio. Se divide en dos:
Movimiento pendular y movimiento arménico simple (m.a.s.).

En esta guia estudiaremos el movimiento pendular.

+  MOVIMIENTO PENDULAR (Péndulo simple)

Es aquél movimiento que se realiza en virtud de la inercia y de la aceleracion de la gravedad. Una masa
pequefia suspendida de un hilo inextensible de longitud L pegado a un punto fijo y que realiza
oscilaciones periédicas a uno y otro lado de la posicion de equilibrio recibe el nombre de péndulo
simple.

NOTAS: Tengamos presentes los siguientes conceptos:

Oscilacion simple o sencilla: Cuando el péndulo va de un extremo al otro extremo. (A a B por ejemplo)
Oscilacion completa o doble oscilacion: Cuando el péndulo va desde una posicidon extrema hasta
volver a ella. (De A a A, por ejemplo).




Debes tener muy presente que el periodo de un péndulo depende de la longitud y de la gravedad del
lugar donde esté oscilando pero no depende de su masa, por tanto matematicamente el periodo de un
péndulo se calcula asi:

T =2rx /L , donde L es la longitud del péndulo y g la gravedad del sitio donde esta oscilando.
g

Ten en cuenta, ademas, que el péndulo tiene también frecuencia y velocidad angular por realizar un
movimiento periodico y que:

TF=1 y W=2rF=2x/T ; ademas por ser su movimiento periodico sigue

cumpliéndoseque T=t/ny F=n/t

El péndulo
del reloj de
mi abuela
realiza un
movimiento
oscilatorio.

I NOTA IMPORTANTE: Cuando me digan que un péndulo
| bate segundos significa que su periodo es 2 segundos !
I y se dice que es un “péndulo segundero”. |
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¢QUE ESTOY APRENDIENDO?

% LEYES DEL PENDULO: Observando la expresién matematica correspondiente al periodo de
oscilacion de un péndulo, se pueden deducir las siguientes leyes:

1. El periodo de oscilacién de un péndulo es directamente proporcional a la raiz cuadrada de la longitud
de la cuerda que sostiene el cuerpo:

= ::1 . Se emplea cuando varia la longitud pero no conocemos la gravedad del sitio donde oscila.
2

|

2. El periodo de oscilaciébn de un péndulo es inversamente proporcional a la raiz cuadrada de la
aceleracion de la gravedad del sitio donde est4 oscilando el péndulo.

T 9,
T = . Se emplea cuando varia la gravedad pero no conocemos la longitud del péndulo.
2 1

3. El periodo de oscilacion de un péndulo no depende de la masa del cuerpo suspendido.



. EN CLASE Y EN PAREJITAS TRABAJO MUY JUICIOSA:

APLICO LO QUE APRENDI...

MI PROFESOR DESARROLLA EN CLASE LOS SIGUIENTES
PROBLEMAS:

Si un reloj de péndulo es exacto en Cartagena (a nivel del mar), ¢qué ocurre con su periodo de
oscilacion si se lleva a Bogota?. ¢ El reloj se adelantara o se atrasara?. ¢, Por qué?.

Si la gravedad en el Ecuador es de 9.78 m/s? ; ¢con qué frecuencia oscilara un péndulo de 3 m de
longitud?.

Un péndulo oscilando en la tierra da 24 oscilaciones en 72 segundos. ¢,Cual es su longitud?

Un péndulo en la luna de longitud 120 cm, ¢ con qué frecuencia oscilara?

¢, Cual sera la longitud de un péndulo segundero en la luna?. Gravedad en la luna la sexta parte de la
tierra gravedad en la tierra.

Un péndulo de 50 cm de longitud oscila con un periodo de 1.5 s. ¢Se deberd alargar o acortar para
que su periodo se reduzca a la mitad?. ¢ Cuantos cm se deberan alargar o acortar?

Un péndulo de 75 cm de longitud da 85 oscilaciones en minuto y medio. Si su longitud se aumenta
hasta 215 cm. ¢Cudl sera el periodo del péndulo alargado?.

Se tiene un péndulo que oscila en el polo norte. ¢Qué le sucede a su periodo y a su frecuencia si el
péndulo se trae para el Ecuador?. Si dicho péndulo fuese de un reloj, al traerlo del polo al Ecuador
¢ Se atrasaria o se adelantaria y por qué?. ¢Qué deberias hacerle a la longitud para que marcara la
hora normal?.
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Soluciono las siguientes situaciones propuestas:

a. ¢Cudl es el periodo de oscilacion de un péndulo que tarda 4 segundos
en ir de un extremo al otro extremo?

b. Sila gravedad en el Polo es de 9.81 m/s?; ¢con qué periodo oscilara
un péndulo de 1.2 m de longitud?.

¢, Cual sera la longitud de un péndulo que realiza 10 oscilaciones en 20 segundos?.

Calculo la longitud de un péndulo que oscila en la luna cuyo periodo es igual al de un péndulo de
1.2 m de longitud que oscila en la tierra.

Un péndulo de 35 cm de longitud da 65 oscilaciones en tres cuartos de minuto. Si su longitud se
aumenta a 100 cm. ¢ Cual sera el periodo del péndulo alargado?.



Un péndulo de 40 cm de longitud oscila con un periodo de 3 segundos; si su longitud se disminuye a
la mitad, ¢con qué periodo oscilara?.

Un péndulo oscila con un periodo de 8 segundos. ¢,Cual sera su longitud?.

Un péndulo de 45 cm de longitud bate segundos. ¢ Cudl sera el valor de la gravedad del sitio donde
esta oscilando?.

Un péndulo bate segundos en la tierra. ¢ Cudl sera su periodo de oscilacion en la luna?.

PARA MI PRUEBA SABER 11°,

Un reloj de péndulo disefiado para registrar un segundo cada media oscilacién, marcara 60 segundos
después de realizar un nimero de oscilaciones completas iguales a:

A. 30 B. 60 C. 120 D. 240

En un lugar donde un péndulo simple de longitud L realiza 2N oscilaciones en t segundos, la
gravedad tiene un valor de:

A. 16w N2L/t? B. 4n?N2L/t? C. 4nN2L/t? D. 16m?N?l/t?

Para calcular el periodo de un péndulo es necesario conocer:

A. Sulongitud. B. Sumasay supeso. C. Todas las anteriores. D. Falta informacion.

“NO TE PREOUCPES POR LOS PASOS QUE DAS,
SINO POR LAS HUELLAS QUE DEJAS”



